

楼盘偷工减料、面积缩水、随意改规划……

我市消费者在购房时，合法权益受到侵犯选择维权的仅占两成

■记者 林长凯

在中国，买房似乎许多普通百姓终生为之奋斗的大事。然而，一些购房者在挑选到自己满意的房子后，当真正进入买房程序时，往往由于不熟悉房地产及相关法律知识，容易忽略各种问题。近年来，关于楼盘偷工减料、面积缩水、随意改规划、公共空间私用、虚假承诺等问题屡见不鲜，甚至业主入住后，还有因管理等问题与物业产生矛盾。

今天是3.15消费者维权日，面对购房消费纠纷，如何维护自己的合法权益，是每个购房者最关心的问题。日前，记者就“房产维权您做到了吗？”这一问题进行了调查采访。结果显示：有六成消费者在购房过程中，自身的权益受到不同程度的侵害，而选择维权的消费者仅占两成。



购房心态很重要

购房心态和意识对购房者来说非常重要，就是说先得安居才能乐业，所以对于老百姓来讲买一套称心如意的住房是大事。但是在购房过程中出现的很多问题，也时常见诸报端。其实，如果购房者在签订购房合同时比较谨慎，对于购房的知识比较了解，很多问题是完全可以避免的，所以增强意识很重要。维权意识、平等意识、证据意识和求助意识是时下购房者需要补充的功课。

肖成飞介绍，根据我国有关规定，买卖双方在履行房屋买卖合同的过程中，如果发生纠纷，一般有以下4种解决方式：

协商——协商是指当事人行使自己的合法处分权，在法律规定许可的前提下互谅互让，协商解决纠纷。购房者和开发商对双方所发生的纠纷进行协商，提出一个双方满意的解决方案，并就此达成一个纠纷解决协议。由双方协商解决纠纷，对购房者和开发商来讲都是最好的解决纠纷的方式，因为这种方式既省时、省力又省钱。

调解——这是指在非仲裁机关和诉讼外的第三人主持下，房屋买卖纠纷的当事人达成协议解决纠纷。

仲裁——仲裁是指买卖双方当事人依据他们事先或事后达成的协议，自愿将其争议提交给双方同意的仲裁机关，由该仲裁机关依据有关法律和事实作出裁决，以解决纠纷的一种方式。仲裁解决是终局的，对双方当事人都有约束力，不存在当事人上诉的问题，加上仲裁简单、灵活，因此它能比诉讼更迅速处理纠纷，同时费用更低廉。但是要采用仲裁方式解决纠纷，发生纠纷的双方中有一方不愿将纠纷提交仲裁解决，那么就不能采用这种方式来解决纠纷。

诉讼——诉讼是指买卖双方当事人依法向人民法院提起诉讼，由人民法院依据有关法律和事实作出判决以解决纠纷的一种方式。人民法院经过审理后，就双方之间的纠纷作出解决。由于我国实行的是二审终审制，当事人对一审法院作出的判决不服的，可以向上一级人民法院上诉。

六成消费者遭遇房产纠纷

记者在调查采访中发现，60%的受访者表示曾遇到过不同程度的房产纠纷，其中新房的比例最高，占到一半以上。售楼人员为了售房，所承诺内容不能兑现的问题也比较多，有25%的消费者遭遇到了承诺不兑现的困惑，其次是开发商的五证不全和开发商广告内容有虚假成分，这些最为购房者担忧。

资深业内人士迟先生指出，在一定程度上，房地产广告或开发商的承诺是购房者获取房屋信息的重要渠道，其真实性和准确性在很多时候直接影响了购房者的最终选择。迟先生说：“在房地产销售，尤其是预售阶段一系列的宣传作用更加明显，因为购房人将要购买的房产仅是在建工程，他们决定是否买房的依据就只有来自开发商的介绍。”

迟先生说，消费者在购房时需要警惕“低价陷阱”和“周边环境陷阱”两大购房陷阱。低价陷阱：房地产广

告中宣称推出特价房、低价房，但很多时候第一个到达售楼现场的购房者，也买不到广告中所谓的特价房和低价房。迟先生用了一个案例来说明这个问题：眼下，房地产信托还债高峰期将至，房企将面临着资金链断裂的危机局面，为了应对时下的难关，“超低首付”再次成为开发商的救命稻草，近期又开始在深圳、广州、南京等多个地方重新上演。购房者只需付很低的首付，甚至“一成首付”，剩余的首付款由开发商垫付，从而通过降低首付门槛的办法，起到刺激销售的作用。因为在当前的购房需求中，有很大一部分是“刚需族”，相对于长期还款的压力而言，首付的一次性现金支出，则是其购房过程中最大的阻碍。“超低首付，即可入住”看上去对这部分人来说的确很有吸引力。

周边环境陷阱：有的广告宣称水景房，但其实只有几个人工水池罢了。距离也是周边环境陷阱中的重要方面，许多广告宣称距市中心5公里或10公里，但这些大多指的是直线距离，并非现有道路实际距离。对此，浙江瑞越律师事务所律师肖成飞提醒消费者，购房时对于开发商派发的宣传册、广告彩页或其他宣传资料应妥善保存；签订购房合同时，对于开发商承诺的条件，也可以要求纳入合同中。肖成飞说：“不管遇到何种情况，谨慎行事、事前多了解相关信息对于规避风险来说，有百益无一害。”

据了解，一个合法正规的房地产开发商，必须具备齐全的“五证”、“二书”。所谓“五证”，是指《国有土地使用权证》、《建设用地规划许可证》、《建设工程规划许可证》、《建设工程施工许可证》（也叫建设工程开工证）、《商品房销售预售许可证》；“二书”是指《住宅质量保证书》和《住宅使用说明书》，这也是法律对销售方的基本要求。但在实践行为中，有些开发商为了掩盖虚假情况，经常找借口不出示这些文件的原件，要么说正拿着相关文件在报批某项手续，要么就说文本放在离售楼处很远的公司本部。售楼人员往往会先要求客户签订认购书或合同，而客户一旦交完定金或购房款，再有什么问题，开发商便会变脸。

尚不规范的房地产市场中，陷阱无处不在，因此，学习了解有关法律、法规，向专业人士咨询、了解有关购房方面的法规、知识是十分必要的。

近四成人选择“忍气吞声”

面对一些购房纠纷，消费者又是怎么对待的呢？调查显示消费者的维权意识并不强。40%的受访者选择了忍气吞声，他们认为多一事不如少一事；20%的受访者认为维权太麻烦，倾向于自己想办法解决问题；20%的人主要靠在论坛上曝光来解决问题；只有20%的人选择通过法律途径维护自身权益。

买房不同于一般消费，是件大事。它涉及工程、质量、合同、物业管理等多个领域，涉及房屋买卖有关法律法规比较复杂，购房人即使经多方考察，一般也很难通过个人的努力搞清问题的症结所在。因此，要学会依靠专业人士，如果发生了对自己不利的事情，或者预料到风险可能到来时，为有效地维护自己的正当权益，就应及时和该领域专业人士、法律界人士、中介机构、维权组织取得联系，以求得帮助。



“霸王条款”让人“伤不起”

在购房过程中，有些开发商往往为了保护自身利益而在合同中准备一些附加条款，这使得购房者在没有防备的情况下中了圈套。在调查中，反对这些霸王条款的受访者所占比例不在少数。他们一致表示，合同中存在霸王条款让他们“伤不起”。

迟先生说，一般情况下，楼盘开盘后买卖谈妥后，工作人员会递给客

户一份拟好的合同，合同会有许多空白的地方，有些地方是待双方确定后注入相关内容的，而有些选择性填写处可能还空着。这时，购房者往往以为该说的都已注明了，合同就算是完成了，殊不知就是这些空白处为开发商日后作弊提供了条件。例如：约定任何一方解除购房合同都要支付总房款40%的违约金。这实际上只是

限制购房人，开发商自己一般不可能将卖出去的房子再收回。肖成飞建议，购房者要避免“霸王”合同，主要要注意以下几点：第一、合同双方要遵循《中华人民共和国合同法》确立的“平等原则”、“公平原则”、“诚实信用原则”的基本原则，这是避免“霸王”合同发生的第一步。第二、购房者一定要有强烈的合同意识，在签订合同前要了解一些购房法律知识，一定要先看合同条款，仔细审阅合同中的每个条款，要据理力争，把希望得到的一切承诺及双方业已形成的协议内容，务必以书面形式记录下来，以免日后空口无凭。第三、如果购房者对购房知识欠缺，可以参考相关的购房指南，或请专业人士、律师陪同选房购房。

